



葡萄牙共产党十七大亲历记

李永胜

11月底的南部欧洲已进入了初冬，但2004年11月26日这一天，葡萄牙阿尔马达市却阳光明媚，到处是绿色的常青植物，空气中充满着洋洋暖意。在喷水池和茵草环绕的市体育馆，歌声嘹亮、红旗招展，胸佩红色镰刀斧头证件的代表们从全国各地涌来，出席在这里举行的葡萄牙共产党第十七次全国代表大会。我作为中共代表、中共中央候补委员、安徽省委副书记王明方同志的随员，亲眼目睹了这一葡共历史上的盛会。

始终坚持马列主义的葡共葡萄牙共产党与中国共产党同龄，成立于1921年3月6日，次年加入共产国际。1926年即被宣布为非法而转入地下活动。一直到1974年4月，葡独裁政权垮台后，葡共才在国内取得合法地位，并参加了临时政府，党的总书记库尼亚尔曾四次出任不管部长。1975年4月，葡共参加制宪议会选举，获70多万张选票，得票率达12.5%，在250个议席中占30席，成为葡第三大党。但同年11月，葡左翼军人发动政变失败后，葡共被排挤出政府，成为在野党。在2001年12月的地方选举中，葡共在全国309个城市的28个城市中获胜并执政。1990年5月，葡共召开第十三次特别代表大会，分析国内外形势的变化，特别是苏东剧变的原因及其影响，重申葡共坚持共产主义理想和共产党的特征。1992年12月，葡共召开十四大，修改了党纲、党章，选举卡洛斯·卡瓦略斯为总书记。

葡共强调：“为民族民主革命而斗争是争取社会主义斗争的组成部分”、“葡共的最终目标是在葡萄牙建设社会主义和共产主义”。并多次重申：葡共是工人阶级和劳动者的政党，既是爱国的党，又是国际主义的党。理论基础是马列主义，组织原则是以深入的党内民主、统一的总的指导方针和统一的中央领导为特点的民主集中制。

苏东剧变后，葡共仍坚持共产主义理想和社会主义的奋斗目标，认为东欧和苏联的演变是历史的大倒退，但这并不意味着共产主义理想的失败，而是社会主义一种“模式”的失败，其主要原因是这种“模式”在一些主要方面“背离了共产主义理想”。

具有里程碑意义的大会

葡共十七大是一次新老交替、承前启后、具有里程碑意义的大会，因此，引起了葡共9万多名党员的普遍关注。除1350名正式代表外，居住在里斯本和从外地赶来的党员也利用周末时间，纷纷前来参加自己党的盛会，把能容纳数千人的体育馆的看台挤得满满的。

大会在雄壮的国际歌声中开幕，这熟悉的曲调将全世界的无产者召唤到一起，使每一个共产主义战士受到感染，激发了他们对共产主义的信仰和热爱。大会气氛热烈，代表们情绪高昂，充分显示了葡共的凝聚力和广大党员对共产主义理想的坚定信念和对自己的党必胜的信心。代表们的发言不时被欢呼声和掌声打断，他们不时地一呼百应，齐刷刷地站起来，挥舞着拳头，有节奏的高呼着“PCP”（葡萄牙共产党的缩写）的口号，会议高潮此起彼伏，一浪高过一浪。

中共中央候补委员、安徽省委副书记王明方同志作为我党代表，应邀率团出席了大会。另外来自朝鲜、越南、古巴、德国、美国等62个外国共产党和左翼组织的代表或代表团也出席了大会，给大会带来最美好的祝愿，也给大会增添了国际色彩。

大会对国际形势进行了判断与预测，揭露了美国争霸世界的企图，强调要大力加强反对帝国主义和新自由主义的国际斗争，扩大同世界各国共产党及左翼进步力量的团结与合作。事实表明，资本主义全球化的巨大恶果正在日益显现，以美国为首的资本主义正在进行全面而猛烈的进攻，当今世界变得更加不公正、不民主、不安全。剥削、黩武主义和战争在加剧，民众的权利、自由和基本保障被日益剥夺，各国共产党和进步力量的生存环境更加困难。但即便如此，世界劳动阶级和广大民众反对资本主义全球化、反对新自由主义和反对战争的斗争并没有止步，相反却得到巨大发展，致使帝国主义尤其是美国的霸权主义无法为所欲为。大会强调，为了更加有效地进行反对帝国主义、资本主义的斗争，今后必须进一步加强各国共产党和革命力量之间的国际协调与合作，建立更加广泛的反帝斗争统一阵线，同各国民主、进步及民族解放力量采取共同的抵抗行动，从而增强广大群众斗争的信心，使人们认清社会主义是取代资本主义的历史的、必然的前景。

为了使葡共的事业后继有人，本次党代会特别注重吸收青年人进入新一届中央领导班子。在新当选的35名中央委员中有50%的人年龄还不到30岁。热罗尼莫·德·索萨当选为新任总书记。虽然目前党面临着诸多的困难和挑战，但葡共及其新一届领导集体并未因此退缩和灰心失望。在本次党代会上，他们坚持共产党的特征，坚持共产主义的目标与方向，并一致表示要继续把马克思主义的基本原理同葡萄牙的具体实际相结合，继续探索自己的社会主义道路。特别是葡共上上下下在本次党代会期间所表现出的坚定理想、信念和高昂的政治热情，给与会的各国共产党代表留下了深刻的印象。

王明方同志向大会递交了中国共产党祝贺葡共十七大召开的贺词，并以胡锦涛总书记的名义祝贺索萨当选为葡共新一任总书记，同时转达了胡锦涛总书记对卡瓦略斯的亲切问候。

我党代表受到葡共高规格礼遇

葡共各级领导人对王明方代表我党参加这次会议十分重视，并给予了高规格的礼遇和热情友好的接待。前任总书记卡瓦略斯专门安排时间单独会见了王明方一行；在大会闭幕后的招待会上，新当选的总书记热罗尼莫·德·索萨主动热情地与我党代表进行了长时间的友好交谈。葡共新、老总书记均感谢我党派代表参加葡共十七大，并一再强调：中共代表的与会是对葡共的“有力支持和声援”，他们表示，葡共极为关注中国的发展变化，十分钦佩中国共产党领导全国人民在社会主义建设中取得的巨大成就，对中国国际地位的不断提高感到由衷的高兴。他们还指出：中国本身的迅速发展和壮大，实际上是对资本主义的极大制约，也是对葡共等共产主义力量的有力支持与鼓舞，他们本人及葡共新一届领导集体一直十分重视同中国共产党的传统友好合作关系，并希望今后能进一步加强双方的友好往来与交流，努力将两党间的友好关系提高到一个新的水平。

王明方同志也向葡共领导人明确表示了我在党际交往四项原则基础上进一步加强与葡共友好交流与合作、促进两国关系深入发展的愿望。在与两位总书记及10多名葡共政治委员会委员、中央委员进行的会见和交谈中，王明方同志着重介绍了我国政治经济形势和改革开放取得的巨大成就以及我党的科学发展观和十六届四中全会精神，并有针对性地回答了对方面所关心的问题。与会期间，王明方同志还与朝鲜、越南、古巴、老挝、美国、德国以及拉美和非洲的代表进行了广泛的接触，取得了良好的效果。